
 تابع 

 تابع چیست؟ 

یک تابع یک قاعده و رابطه است که یک کمیت را به یک کمیت یا مقدار بیمانند دیگربازنمائی می کند. یا بعبارت دیگر با  

 کمکیک تابع ریاضی ما می توانیم با وارد نمودن یک عدد به یک عدد دیگر بحیث محصول دست یابیم .

وارد کنیم عدد   2را به هر عدد که در آن وارد نمائیم می افزاید. اگر عدد  5داریم که عدد بطور مثال فرض نمائید که ما یک تابع 

را  x+5را وارد کنیم عدد  xرا بدست می آوریم. در نتیجه اگر عدد  15را وارد کنیم  10را بدست می آوریم و اگر عدد 7

 حاصلمیکنیم .

 تابع نامبرده را اینگونه می توانیم بنویسیم:  

f ( x )=x+5 

بدست   12را بحیث ارگومنت در تابع فوق بکار ببریم، عدد  7یاد میشود. اگر عدد  argumentبنام آرگومنت  xدرتابع بال از 

 میآید. 

f (7)=7+5=12 

2 

و  z،  - 3قیمت   xاگر برای  
x  :برگزینیم به نتایج زیر دست می یابیم 

f (−3)=−3+5=2 

f ( z)=z+5 

f (x2)=x2+5 

انتخاب کنیم و قیمت  xمشاهده میکنید ما میتوانیم قیمتهای متفاوت را برای طوریکه 
(x(f 

 xاست و بنابرین  xوابسته به قیمت   

را متحول و 
(x(f 

 را تابع می نامیم. 

 

 ترسیم گراف یک تابع 

بکمک فرمول تابع ما میتوانیم گراف آن ترسیم نمائیم. فرض کنیم ما یک تابع را بشکل زیر داریم و میخواهیم گراف آنرا  

 ترسیمکنیم. 

 نکات   اصلـــــــــــــــی                                                       

 یک   تابع   یک   قاعده   است   که   یک   عدد   را   با   عدد   معین   دیگر   بازنمائی   میکند .  عدد   وارده   را   آرگومنت   یا   متحول   و   مقدار   حاصله   را

 تابع   می   گویند .



f ( x )=2 x2 
+1 

2 

و تابع آن   xدرین فونکشون یا تابع طوریکه میدانم آرگومنت آن 
1+2x 

بگونه  yو   xبرای ترسیم گراف تابع ما قیمتهای است. ما   

 زیر محاسبه نمائیم.

f (0 )=2(0)2+1=2.0+1=1 

f (1)=2(1)2+1=3 

f (2)=2(2)2+1=2.4+12.4+1=9 

f (−1)=2(−1)2+1=2+1=3 

f (−2)=2(−2)2+1=2.4+1=9 

 

ارزش  xتوانیم برای هرقیمت ما به کمک گراف نیز می 
(x(f 

را بیابیم. با استفاده از پروگرام های کمپیوتری از   

باشد و درین نقطه یک خط عمودی ترسیم کنیم و این خط گراف   x=2اینکار براحتی صورت میگیرد. اگر  GeoGebraجمله

 دهیم.  قطع مینماید و ما اینکار در مورد هر نقطه دیگر میتوانیم انجام  y=9را درنقطه  

x y 

- 2 9 

- 1 3 

0 1 

1 3 

2 9 



 

 چه وقت یک تابع اعتبار دارد؟ 

بنا بر تعریف تابع  برای هر قیمت مشخص متحول ما یک قیمت معین را بدست می آوریم. از همینرو ما نمیتوانیم تابع داشته 

 باشیمکه برای یک قیمت متحول ما دو یا چندین قیمت متفاوت تابع را بدست آوریم.

اعتبار تابع اینست که هرگاه یک خط کش را عمودی قرار دهیم خط کش ما فقط یکبار گراف تابع یکی از راههای ساده تعیین 

راقطع خواهد کرد نه کم و نه زیاد. در یک چنین حالت ما یک تابع معتبر خواهیم داشت. در مقابل اگر برای یک قیمت متحول  

 مثال به تابع زیر توجه نمائید .چندینقیمت تابع وجود داشته باشد تابع ما فاقد اعتبار است. بطور 

f ( x )=√ x 

 

 .حال بعد از درست نمودن جدول قیمت تابع و متحول گراف آنرا رسم میکنیم 

    x 

0 0 

  1 

 1  4 2 

    3 

 2 4 



 

ما در قیمت متفاوت  xبرای هر قیمت با استفاده از یک خط کش  براحتی در می یابیم که 
(x(f 

 میداشته باشیم. مثل برای   

 
1=x

 . بنابرین تابع ما یک تابع معتبر نیست .-1+ و 1تابع دارای دو قیمت است یعنی   

بالتر از  برای بیرون رفت ازین مشکل ما میتوانیم برای تابع ما قیمتهای را مدنظر گیریم که متحول فقط بتواند قیمت صفر و 

 صفرداشته باشد . 

می نامیم و مجموعه متقابل قیمت های تابع  domainرا قلمرو یا   xدر زبان ریاضی مجموعه احتمالی قیمت های متحول یا 

یا
(x(f 

میگوئیم. هرگاه دامنه و قلمرو تابع ما هر در فقط اعداد مثبت باشند، ما به یک تابع معتبر   rangeرا دامنه یا  

 ود .روبروخواهیم ب 

f  

 

 
1 f ( x)=x 

 نقاط   کلیدی

   تابع   است .   یک   تابع   مجموعه   قیمت   های   احتمالی   وارد   شده   به domain دامنه   یا  

     یک ارزشهای تابع   مجموعه   متقابل     تولید   شده   تابع   می   باشد range   یا   قلمرو



 بعضی مثال های دیگر 

f (1)=1, f (2)=  ,f (3)= , f ( 4)=  

f (−1)= =−1,f (−2)= =  ,f (−3 )= =  ,f (−4 )= =  

اما اگر بخواهیم 
(0)f 

نیست و از همینرو در دامنه  را محاسبه کنیم، متوجه خواهیم شد که عدد قابل تقسیم به صفر  

 محدودیت وجود دارد .  x=0ما برای   domainیا

 

 تابع را تعریف نمائیم و تابع به شکل زیر می نویسیم. x=0بنابرین ما نمی توانیم برای 

f  

ردد، چرا غیر قابل تعریف است. هر قدر متحول ما بطرف صف نزدیک میگ  x=0شاید شما بخواهید بدانید که تابع ما برای 

 قیمتتابع بزرگ و بزرگتر میگردد. خلصه زمانیکه متحول بطرف سفر میرود، تابع ما بطرف بی نهایت سیرمینماید.

 f (1)=1, f ( )=2,f ( )= =10,f ( )= =1000, f 

( )= 1 =1000000 

 10 1000 

 محور متحول بطرق صفر تقرب نماید،عین همین مسئله در مورد قیمت کوچک منفی صدق میکند. یعنی اگر از جهت منفی 

(x(f 
 یا تابع ما بطرف لیتناهی پیش میرود.   



 تمرینات 

 ( تابع زیر را در نظر گیرید1)

f ( x)=2 x2+5 x−3 

(a)  قلمرو یاargument .تابع را بنویسید 

(b) قیمت های تابع را برای قیمت های متحول بنویسید 

(c) جدول ارزش را برای رسم کردن گراف بنویسید 

(d)  گراف تابع قیمت از
(5,1)f 

 تعیین کنید.  

(domain (e   وrange.تابع را مشخص نمائید 

(f تابع را طوری بنویسید که )y  .متحول یا آرگومنت آن باشد 

 ( این تابع را ملحظه نمائید 2)

f ( x)=3√ x 

(a)  چه پیشفرض های لزم است تا این یک تابع معتبر محسوب گردد؟ 

(b) گراف تابع را رسم کنید 

(c)  .قلمرو و محدوده تابع را معین کنید 

((d 
3)(f 

 را محاسبه کنید 

(e در محاسبه )
(2)−f 

 چه خواهد شد.  


